A rad tomegkozéppontjanak vizszintes gyorsuldsét a surlodasi eré okozza. A tomegkozéppont kezdetben ,elére”
(a dolés iranyaba) gyorsul, tehat a surlodasi erdnek is ilyen irdnytunak kell lennie. Ha az asztal és a rad alja kozotti
tapadasi surlodasi egyiitthaté nem elég nagy, a rud alja a délés kezdeti szakaszaban megcsaszik, méghozza hdtrafelé,
a dolés iranyaval ellentétesen. Amennyiben ez mégsem kovetkezne be, akkor a rud témegkozéppontja el6bb-utébb
lassulni kezd (hiszen a teljes elddlés pillanataban méar nulla lenne a vizszintes irdnyu sebessége). A lassulast a dolés
iranyéaval ellentétes sturlodési eré okozza, ha tehat a riud alja a mozgas ezen szakaszaban csuszik meg, akkor ezt eldrefelé
teszi.

A fentebb leirt kvalitativ kép részletes szamitassal is nyomon kévethets. Az m t6megd, | hosszusagu, a tomegkozép-
pontjara vonatkoztatva © = %mﬂ tehetetlenségi nyomatékd ridra o délési szognél az 1. dbrdn lathaté erék hatnak.
Ezek hatasara a rad tomegkozéppontja a; érintSleges (tangencialis) és a, sugariranyu (radialis) gyorsulassal, tovabba
a tomegkozéppontja koril w szbgsebességgel és [ szoggyorsulassal fog mozogni (2. dbra). Mindezek a mennyiségek
id6ben valtoznak, a mozgas tehat meglehetdsen bonyolult.

Felirva a tomegkozéppontra vonatkozo (sugar- és érinté iranyt) mozgasegyenleteket, a forgomozgéas dinamikai
egyenletét, az energiamegmaradas tételét, valamint azokat a kényszerfeltételeket, melyek azt fejezik ki, hogy a rud
legalsd pontja a megcestszas pillanataig semerre nem gyorsul, kiszamithatjuk az N nyomoderst és az S surlodési erdt
az « szog fiiggvényében:
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(1) N = ng(?) cosa — 1)2,
3
(2) S = ngsina(?)cosa—?).
Lathato, hogy az asztal és a rud kozotti nyomoers kezdetben porzitiv, de a d6lés soran egyre csokken, s a3 = arccos & =

70,5°-nal nullava valik. A palca tehat legkésébb ennél a szognél (ténylegesen mér ennél hamarabb) megcsuszik.
A megcsiszas akkor kovetkezik be, amikor az

3sina(3cosa — 2)
(3cosa —1)2

o) = || =

hanyados eléri (vagy meghaladja) a p tapadasi strlodasi egyiitthato tényleges értékét. Abrazolva az f(a) fiiggvényt (3.
d@bra) leolvashatjuk (vagy differencidlszamitas segitségével ki is szamithatjuk), hogy f(«)-nak o; = arccos % ~ 35,1°-
nal lokélis maximuma van és f(a1) = po =~ 0,37. Amennyiben p < o, a rad alja ,hatrafelé”’ csuszik meg az f(a) = p
egyenlet gyokének megfelels (o < ) szognél. Ha viszont p > o, a rad ,elérefelé” csiuszik meg.

Hatra van még annak megfontolasa, hogy felemelkedhet-e a rid alsé vége az asztalrol. A megcestszas pillanataig
biztosan nem, hiszen lattuk, hogy az addig érvényes mozgéasegyenletek szerint N > 0. Az energiaviszonyok tanulmé-
nyozéasaval (a helyzeti, mozgasi és forgési energia Osszehasonlitasaval, ezek kozott fennallo egyenl6tlenség felirdsaval)
be lehet latni, hogy a rud alsé vége még akkor sem emelkedhet fel az asztalrél, amikor mar megcsiszott azon.
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